
8 ліпеня 2015 г.НАДЗЁННАЕ2

В суд Речицкого района Гомельской области поступило заявление об объ-
явлении умершим Гарбузова Олега Игоревича, 13 августа 1972 года рождения, 
проживавшего по последнему известному адресу: Гомельская область, г. Речица, 
ул. Панова, 3/89.

Просьба ко всем гражданам и юридическим лицам сообщить в суд Речицкого 
района в течение 2-х месяцев со дня публикации имеющиеся сведения о Гарбузове 
Олеге Игоревиче.

ОАО «Стройтрест № 35»ОАО «Стройтрест № 35» 
объявляет о созыве внеочередного общего собрания акционеров 

03 августа 2015 г. в 14 часов 30 минут. 

ПОВЕСТКА ДНЯ СОБРАНИЯ: 
«О начислении и выплате дивидендов за первое полугодие 2015 г.». 

Добрая навінаДобрая навіна  ��

ЗА РА БІЦЬ 
І ПА СЯБ РА ВАЦЬ

Лет ні пра цоў ны се местр рас па чаў ся ўчо ра на Усе бе ла рус кай 
ма ла дзёж най бу доў лі ў Аст раў цы. 400 сту дэн таў са звод на га 
бе ла рус ка-ра сій ска га атра да атры ма лі пра цоў ныя пу цёў кі з рук 
пер ша га сак ра та ра БРСМ Анд рэя Бе ля ко ва, ка ман дзі ра Цэнт-
раль на га шта ба гра мад скай ар га ні за цыі «Ра сій скія Сту дэнц кія 
Атра ды» Сяр гея Кі ся лё ва, кі раў ніц тва Бе лА ЭС, прад стаў ні коў 
аб лас но га і ра ён на га вы ка наў чых ка мі тэ таў.

Сё ле та на бу даў ніц тве АЭС бу дзе пра ца ваць 21 лі ней ны атрад, 
гэ та амаль у два ра зы бо лей, чым у 2014-м. Кож ны з іх ужо тра-
ды цый на но сіць імя ад на го з Ге ро яў Са вец ка га Са ю за. Бе ла рус кія 
сту дэн ты прад стаў ля юць ВНУ з усіх рэ гі ё наў кра і ны. Ра сі я не пры-
еха лі з уні вер сі тэ таў Маск вы, Бел га рад скай і Ка луж скай аб лас цей. 
Аба вяз ко выя па тра ба ван ні да «бай цоў» — уз рост не мен шы за 18 
га доў, на яў насць бу даў ні чай спе цы яль нас ці не ні жэй за 2-3 раз рад, 
вы дат нае зда роўе. Звод ны атрад бу дзе зна хо дзіц ца ў Аст ра вец кім 
ра ё не да 28 жніў ня.

— З мност ва доб рых спраў, якія ў свой час рэа лі за ваў кам са мол, 
ма быць, ад ной з са мых маш таб ных і ка рыс ных для мо ла дзі і для кра-
і ны ўво гу ле быў бу дат ра даў скі рух, — за зна чыў на мес нік стар шы ні 
Гро дзен ска га абл вы кан ка ма Вік тар ЛІС КО ВІЧ. — Бе ла рус кі рэс пуб-
лі кан скі са юз мо ла дзі лі чыць ся бе спад ка ем цам кам са мо ла і ро біць 
вель мі пра віль на, што ад ра джае бу дат ра ды. Гэ та зу сім не вод гук 
мі ну ла га, а знач ная ця пер з'я ва.

Пас ля ад крыц ця се мест ра сту дэн ты за кла лі «Алею го на ру сту дэнц-
кіх бу даў ні чых атра даў». Так са ма пад час ме ра пры ем ства ад бы лі ся 
пер шыя ад кры тыя дэ ба ты ў ме жах но ва га пра ек та БРСМ «ВЫ БІ РАЙ.
BY!», удзел у іх пры ня лі прад стаў ні кі бе ла рус кіх і ра сій скіх сту дат ра даў. 
Мо ладзь аб мер ка ва ла най больш ак ту аль ныя праб ле мы сту дат ра даў-
ска га ру ху, вы ка за ла пра па но вы па на дан ні яму но ва га ім пуль су.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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УРА ГАН НА ШКО ДЗІЎ У МІН СКУ
Шква ліс ты ве цер ве ча рам па ня дзел ка да ба віў пра цы ста-

ліч ным су пра цоў ні кам МНС. Па вод ле ін фар ма цыі прэс-служ-
бы ве дам ства, шмат лі кія па ва ле ныя дрэ вы па шко дзі лі не 
менш за пяць аў та ма бі ляў. Так, на ву лі цы Пля ха на ва дрэ ва 
зва лі ла ся на лег ка вы аў та ма біль «Су зу кі Ба ле на». Яшчэ ча-
ты ры ма шы ны атры ма лі ня знач ныя па шко джан ні на ву лі цах 
Кі ся лё ва і Пры тыц ка га. А на ву лі цы Ня жда на ва дрэ ва ўпа ла 
на пен сі я нер ку. Жан чы ну шпі та лі за ва лі.

Акра мя та го, у 90 на се ле ных пунк тах Ба ры саў ска га, Бя рэ-
зін ска га, Круп ска га і Ла гой ска га ра ё наў ад клю чы ла ся элект-
рыч насць.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lуskаvеts@zvіаzdа.bу

СВІН НЮ НЕ ПАД КЛА ДУЦЬ
На тэ ры то рыі су сед ніх кра ін за рэ гіст ра ва ны вы пад кі 
за хвор ван ня сві ней на аф ры кан скую чу му (АЧС).

Та му на ша кра і на з 7 лі пе ня аб мя жоў вае ўвоз сві ні ны з 
Са ра таў скай воб лас ці Ра сіі і Ро вен скай воб лас ці Укра і ны, 
пра што па ве да мі лі ў дэ парт амен це ве тэ ры нар на га і хар чо-
ва га на гля ду Мін сель гас хар ча Бе ла ру сі. Так са ма з гэ тай да ты 
ўвод зяц ца ча со выя аб ме жа ван ні на ўвоз у кра і ну з на зва ных 
аб лас цей і пра дук цыі пе ра пра цоў кі сві ні ны, у тым лі ку ад дзі-
коў, гар бар най, ро га ка пыт най і кі шач най сы ра ві ны; па ляў ні чых 
тра фе яў, атры ма ных ад ус пры маль ных ві даў жы вёл; кар моў 
і кар ма вых да ба вак для жы вёл рас лін на га і жы вёль на га па-
хо джан ня, у тым лі ку з птуш кі і ры бы; кар ма вых да ба вак для 
ка тоў і са бак; га то вых кар моў для ка тоў і са бак, якія не прай шлі 
тэр міч ную апра цоў ку, вы раб ле ных з сы ра ві ны, якая атрым-
лі ва ец ца з Са ра таў скай воб лас ці Ра сіі і Ро вен скай воб лас ці 
Укра і ны; бы ло га ў вы ка ры стан ні аб ста ля ван ня для транс пар-
ці роў кі сві ней і сы ра ві ны (пра дук цыі) жы вёль на га па хо джан ня, 
за бою і раз дзел кі сві ней.

Асоб на ў дэ парт амен це ад зна чы лі, што «не аб ход на пры-
няць да дат ко выя ме ры кант ро лю па за бес пя чэн ні бія ла гіч най 
аба ро ны буй ных сві на га доў чых комп лек саў, сві на га доў чых 
ферм і гас па да рак усіх форм улас нас ці». Усе ра ней вы да-
дзе ныя да зво лы на ўвоз у Бе ла русь вы шэй зга да ных та ва раў 
з Са ра таў скай воб лас ці Ра сіі і Ро вен скай воб лас ці Укра і ны 
ад мя ня юц ца.

Па вод ле ін фар ма цыі Між на род на га эпі заа тыч на га бю ро 
(МЭБ), но выя вы пад кі за хвор ван ня жы вёл на АЧС за фік са ва ны 
так са ма ў Поль шчы на тэ ры то рыі Пад ляс ка га ва я вод ства. Та-
кім чы нам, дэ парт амент на гад вае пра не аб ход насць пры няц ця 
мер па не да пу шчэн ні ўво зу ў Бе ла русь пе ра лі ча ных вы шэй 
та ва раў са сві ні ны і з гэ та га рэ гі ё на.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

ТВОЙ РЭЙ ТЫНГ — 
У ПЕР СА НАЛЬ НЫМ КА БІ НЕ ЦЕ

Ва ўсіх абі ту ры ен таў Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі-
тэ та з'я ві ла ся маг чы масць ства рыць свой пер са наль ны 
вір ту аль ны ка бі нет. Элект рон ны рэ сурс пры зна ча ны 
для па пя рэд няй рэ гіст ра цыі абі ту ры ен таў і іх на ступ на га 
ін фар ма ван ня аб хо дзе пры ём най кам па ніі.

У пер са наль ным ка бі не це раз ме шча на фор ма ан ке ты для 
па ступ лен ня. Не вы хо дзя чы з до му, ан ке ту мож на за поў ніць, 
раз дру ка ваць і пры нес ці ра зам з ас тат ні мі да ку мен та мі ў пры-
ём ную ка мі сію. У аса біс тым ка бі не це абі ту ры ен ту бу дуць да-
ступ ныя так са ма звест кі пра яго бя гу чы рэй тынг ся род тых, 
хто па сту пае на тую ці ін шую спе цы яль насць (гру пу спе цы яль-
нас цяў пры агуль ным кон кур се), рас клад эк за ме наў (ка лі яны 
пра вод зяц ца на вы бра най спе цы яль нас ці), гра фік гу тар кі з дэ-
ка нам фа куль тэ та, а так са ма вы ні кі за лі чэн ня. Уся пе ра лі ча ная 
ін фар ма цыя бу дзе да ступ ная абі ту ры ен ту ў ан лайн-рэ жы ме.

Ства рыць аса біс ты ка бі нет мож на на сай це БДУ, пе рай-
шоў шы па спа сыл цы http://abіt.bsu.by/.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by

ГРО ШЫ ЗА ТРА ЦІ ЛІ. А ЭФЕКТ?
Ме ды цын скае аб ста ля ван не, на бы тае за бюд жэт ныя 
срод кі, не заў сё ды эфек тыў на вы ка рыс тоў ва ец ца. Гэ та 
за зна чае Ка мі тэт дзяр жаў на га кант ро лю Гро дзен скай 
воб лас ці.

У 2013—2014 га дах ме ды цын скія ўста но вы Гро дзен шчы ны 
дзя ку ю чы срод кам рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту атры ма лі фіб-
ра гіс тэ рас ко пы з пры ла да мі і эн да ві дэа ка ме ры ў коль кас ці 
24 штук кош там 5,3 міль яр да руб лёў. Ад нак не ўсю ды гэ тае 
аб ста ля ван не дае на леж ную ад да чу. У Шчу чын скай цэнт раль-
най ра ён най баль ні цы, на прык лад, з мо ман ту атры ман ня ў 
сту дзе ні мі ну ла га го да яго за дзей ні ча лі толь кі двой чы. Пры-
чы на — ад сут ні ча юць умо вы для пра віль най стэ ры лі за цыі 
пры ла даў гэ та га аб ста ля ван ня, якая па він на пра во дзіц ца ў 
га за вых ка ме рах. Акра мя та го, у шта це па він на быць па са да 
ўра ча-анес тэ зі ё ла га. Ана ла гіч нае аб ста ля ван не кош там 248 
міль ё наў руб лёў не вы ка рыс тоў ва юць і ў жа но чай кан суль та-
цыі № 4 г. Грод на.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchik@zviazda.by

Пад час вы бар чай кам па ніі асаб лі вую 
ці ка васць для лю дзей уяў ля юць роз-
на га кштал ту рэй тын гі, апы тан ні, пад-
рых та ва ныя ай чын ны мі і за меж ны мі 
са цы ё ла га мі. Што хва люе па тэн цы яль-
ных вы бар шчы каў? На коль кі змя ніў ся 
гра мад скі ін та рэс за апош нія га ды? 
Ча му час та вы ні кі са цы я ла гіч ных апы-
тан няў ад роз ні ва юц ца ад вы ні каў вы ба-
раў? Пра ўсё гэ та «Звяз дзе» рас ка заў 
Анд рэй ПА ПУ ША, на мес нік ды рэк та ра 
Ін фар ма цый на-ана лі тыч на га цэнт ра 
пры Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та.

— Ад ным з на прам каў ра бо ты цэнт ра 
з'яў ля ец ца вы ву чэн не мер ка ван ня гра ма-
дзян па роз ных пы тан нях. Што сён ня хва-
люе бе ла ру саў? Пра што свед чаць апош-
нія апы тан ні, ма ні то рын гі?

— Згод на з вы ні ка мі на шых да сле да ван-
няў, для гра ма дзян уво гу ле ха рак тэр ны ап-
ты міс тыч ныя на строі. Яшчэ ў кан цы мі ну ла га 
го да 78% бе ла ру саў бы лі ўпэў не ны, што 2015 
год скла дзец ца для іх уда ла. Вы со кі ўзро вень 
ап ты міз му ся род на сель ніц тва па цвяр джа юць 
і да ныя апош ніх апы тан няў, згод на з які мі 
боль шасць бе ла ру саў у той ці ін шай сту пе ні 
за да во ле ны ўлас ным жыц цём і ўпэў не ны ў 
бу ду чы ні.

Акра мя та го, пе ра важ ная боль шасць 
гра ма дзян (84%) га на рыц ца су час най Бе-
ла рус сю. Больш за па ло ву жы ха роў кра і ны 
(55,5%) у пер шую чар гу га на рыц ца бе ла ру-
са мі як на ро дам. Пры род ныя ба гац ці кра і ны 
вы клі ка юць па чуц цё го на ру ў 42% гра ма дзян, 
бе ла рус кая куль ту ра — у 38%. Кож ны трэ ці 
бе ла рус (33%) га на рыц ца гіс то ры яй кра і ны і 
яе спар тыў ны мі да сяг нен ня мі.

— На коль кі змя ні ла ся на кі ра ва насць гра-
мад ска га ін та рэ су за апош нія 10-15 га доў?

— Пры су па стаў лен ні вы ні каў шмат га до-
вых ма ні то рын га вых да сле да ван няў вар та 
ад зна чыць не ка то рую два іс тасць гра мад-
скай дум кі. З ад на го бо ку, яна ўказ вае на 
ад веч ныя ча ла ве чыя па трэ бы і праб ле мы, 
ак ту аль насць якіх прак тыч на не змя ня ец ца з 
га да мі, а з дру го га — з'яў ля ец ца аб' ек тыў най 
рэ ак цы яй на пе ра ме ны, што ад бы ва юц ца ў 
гра мад стве. На прык лад, зла чын насць у якас-
ці праб ле мы сён ня згад ва ец ца рэ спан дэн та мі 
ў 3 ра зы ра дзей, чым у кан цы 90-х. У тыя 
ча сы гэ тая праб ле ма тур ба ва ла прак тыч на 
па ло ву на сель ніц тва (48,5%), у 2015 го дзе 
гэ ты па каз чык не пе ра вы шае 17,5%. Па доб-
ная тэн дэн цыя ад зна ча ец ца і ў да чы нен ні да 
ін шых праб лем: до ля гра ма дзян, за не па ко е-
ных па лі тыч ны мі су пя рэч нас ця мі ў кра і не, за 
той жа пе ры яд зні зі ла ся з 17% да 2%.

Так са ма вар та ад зна чыць іс тот ныя зме ны 
ў ацэн цы гра ма дзя на мі ўлас на га ўзроў ню 
жыц ця: ка лі ў 1998 го дзе лі чы лі свой да ста так 
ся рэд нім толь кі чвэрць гра ма дзян (27%), то 
ў 2015 го дзе та кіх ста ла боль шасць (75,5%). 
Пры гэ тым у не каль кі ра зоў ска ра ці ла ся коль-
касць тых, хто лі чыць, што ён зна хо дзіц ца за 
мя жой бед нас ці (з 13% да 3%).

Зра зу ме ла, мер ка ван ні рэ спан дэн таў 
шчыль на ўпі са ны ў агуль ны са цы яль ны кан-
тэкст і час та аб умоў ле ны ты мі ці ін шы мі па-
дзея мі, якія ад бы ва юц ца ў кра і не і све це. 
Ад ра зу пас ля сум на вя до ма га зда рэн ня ў мін-
скім мет ро ў кра са ві ку 2011 го да, на прык лад, 
па гро зу тэ ра рыс тыч ных ак таў у якас ці ак ту-
аль най праб ле мы па ка за лі рэ корд ныя 28% 
апы та ных. Сён ня за не па ко е насць знеш няй 
па лі ты кай ЗША пра яў ляе прак тыч на трэ цяя 
част ка апы та ных (31,5%), хоць яшчэ ў 2013 
го дзе па каз чык не пе ра вы шаў 13%. З вы со-
кай сту пен ню ве ра год нас ці гэ та звя за на з 
па дзея мі ў су сед няй Укра і не.

— Элек та раль ныя са цы я ла гіч ныя да-
сле да ван ні — адзін з са мых скла да ных 
кі рун каў дзей нас ці са цы ё ла га. Ця пер ужо 

ёсць ней кія на пра цоў кі па тэ ме бу ду чых 
прэ зі дэнц кіх вы ба раў? Ма ец ца на ўва зе 
вы ву чэн не ад но сін гра ма дзян да гэ тай па-
дзеі, ці ка вас ці да яе.

— Без умоў на, пра вя дзен не элек та раль ных 
са цы я ла гіч ных да сле да ван няў звя за на з шэ ра-
гам цяж кас цяў. Да іх мож на ад нес ці і спе цы фі ку 
са мой тэ ма ты кі па доб ных апы тан няў, і вы со кія 
па тра ба ван ні да да след чай ме то ды кі.

Спе цы фі ка элек та раль ных да сле да ван няў 
так са ма за клю ча ец ца ў тым, што іх вы ні кі пра-
вя ра юц ца шля хам су па стаў лен ня з вы ні ка мі 
га ла са ван ня, якое, з са цы я ла гіч на га пунк ту 
гле джан ня, уяў ляе з ся бе не што ін шае, як су-
цэль нае са цы я ла гіч нае да сле да ван не. З гэ тай 
пры чы ны пра вя дзен нем элек та раль ных апы-
тан няў звы чай на зай ма юц ца най больш пра фе-
сій ныя і пад рых та ва ныя струк ту ры. Уся го ў кра-
і не сён ня ма юць акрэ ды та цыю на пра вя дзен не 
па доб ных апы тан няў ча ты ры да след чыя ар га-
ні за цыі, у тым лі ку і наш цэнтр. Са цы я ла гіч нае 
да сле да ван не са цы яль на-па лі тыч най сфе ры 
з'яў ля ец ца ад ным з асноў ных на прам каў на-
шай пра цы на пра ця гу мно гіх га доў.

Пра якія-не будзь кан крэт ныя рэй тын гі па-
куль ра на га ва рыць, ад нак ужо за раз мож на 
кан ста та ваць па сту по вы рост да свед ча нас ці 
гра ма дзян аб ма ю чых ад быц ца вы ба рах і 
га тоў нас ці пры няць у іх удзел. Так, у лю тым 
гэ та га го да ве да лі пра бу ду чыя вы ба ры 91% 
гра ма дзян, а пла на ва лі пры няць у іх удзел 
89%, а ў маі до ля да свед ча ных вы рас ла да 
95,5%, а ўзро вень ак тыў нас ці — да 91%. Та-
кім чы нам, атры ма ныя вы ні кі свед чаць пра 
вы со кую сту пень га тоў нас ці гра мад ства да 
па чат ку вы бар чай кам па ніі.

— Ча сам вы ні кі апы тан няў знач на ад-
роз ні ва юц ца ад вы ні каў вы ба раў. З чым, на 
ваш по гляд, гэ та звя за на? Бы лі ў прак ты цы 
ай чын ных са цы ё ла гаў та кія вы пад кі?

— Пы тан не ў тым, на коль кі ўво гу ле ка-
рэкт на су па стаў ляць вы ні кі элек та раль ных 
апы тан няў і вы ні кі вы ба раў. Вар та ра зу мець, 
што пе ра ва гі вы бар шчы каў — гэ та не па-
ста ян ная ве лі чы ня, мер ка ван ні гра ма дзян у 
пе ры яд вы бар чай кам па ніі мо гуць змя няц ца. 
Гэ та кра са моў на пра дэ ман стра ва лі ня даў-
нія вы ні кі са цы я ла гіч ных апы тан няў, пра ве-
дзе ных на пя рэ дад ні прэ зі дэнц кай кам па ніі ў 
Поль шчы. У пры ват нас ці за не каль кі ме ся-
цаў да стар ту вы ба раў дзе ю чы Прэ зі дэнт, 
па звест ках апы тан няў, упэў не на пе ра ма гаў 
у пер шым ту ры, ад нак, як мы ве да ем, спра-

ва ўсё ж дай шла да дру го га ту ра, у якім ён 
са сту піў кан ды да ту ад апа зі цыі. І тут нель га 
ка заць аб сур' ёз най па мыл цы вы мя рэн няў, 
бо да ныя элек та раль ных апы тан няў ад люст-
роў ва лі аб' ек тыў ную сі ту а цыю на мо мант 
пра вя дзен ня апы тан ня. У гэ тым вы пад ку га-
лоў ная за да ча са цы ё ла гаў скла да ец ца не ў 
прад ка зан ні вы ні каў га ла са ван ня, а ў тым, 
каб апе ра тыў на ад соч ваць зме ны ў пе ра ва-
гах вы бар шчы каў і па каз ваць на асноў ныя 
тэн дэн цыі. Што да праг на за ван ня вы ні каў 
вы ба раў, то з вы со кай до ляй ве ра год нас ці 
прад ка заць вы ні ко вы рас клад сіл маг чы ма 
толь кі ў дзень га ла са ван ня з да па мо гай ме-
то ды кі эк зіт пол (апы тан не на вы ха дзе з вы-
бар чых участ каў).

— Эк зіт по лы, вы ні кі якіх ак тыў на цы-
ту юц ца ў дзень вы ба раў, ча сам да юць ня-
пра віль ную ін фар ма цыю. Гэ та свед чыць 
пра тое, што апы та ныя не жа да юць га ва-
рыць, за ка го яны на са мрэч пра га ла са ва-
лі? Ці спра ва ў хіб нас ці?

— У па раў на нні з ін шы мі апы таль ны мі ме-
то ды ка мі, эк зіт по лы, як пра ві ла, ад роз ні ва-
юц ца боль шай дак лад нас цю. Гэ та ў пер шую 
чар гу звя за на з тым, што апы тан не пра во-
дзіц ца ў дзень вы ба раў і мер ка ван не рэ спан-
дэн та фік су ец ца пост фак тум, гэ та зна чыць, 
ужо пас ля пра цэ ду ры га ла са ван ня, што да-
зва ляе па збег нуць ня вы зна ча ных па зі цый. 
Да та го ж коль касць рэ спан дэн таў, апы та ных 
па ме то ды цы эк зіт пол, як пра ві ла, знач на пе-
ра вы шае лік апы та ных у рам ках тра ды цый-
ных элек та раль ных апы тан няў, што так са ма 
па вы шае дак лад насць вы ні каў.

У боль шас ці вы пад каў рэ спан дэн ты, па-
га дзіў шы ся пры няць удзел у эк зіт по ле, не 
ха ва юць сва іх па лі тыч ных пе ра ваг. У сі ту а-
цыі, ка лі рэ спан дэнт жа дае па кі нуць пры са бе 
сваё мер ка ван не — ён прос та ад маў ля ец ца 
ад удзе лу ў апы тан ні.

Знач ныя не ад па вед нас ці па між вы ні ка мі вы-
ба раў і вы ні ка мі апы тан ня на вы ха дзе мо гуць 
быць звя за ны з ме та дыч ны мі па ру шэн ня мі пры 
пра вя дзен ні эк зіт по лу, не вы ка нан нем па тра ба-
ван няў вы пад ко вас ці пры ад бо ры рэ спан дэн-
таў, не раў на мер ным тэ ры та ры яль ным раз мер-
ка ван нем пунк таў пра вя дзен ня апы тан ня...

Вар та ад зна чыць, што пры цяг нен не да 
пра вя дзен ня эк зіт по лаў са цы я ла гіч ных ар га-
ні за цый, якія не ма юць да стат ко ва га во пы ту 
ў гэ тай сфе ры, уяў ляе з ся бе іс тот ны фак-
тар ры зы кі. Уліч ва ю чы сту пень са цы яль най 
ад каз нас ці і скла да насць пра вя дзен ня та кіх 
апы тан няў, да гэ тай пра цы, як пра ві ла, пры-
цяг ва юц ца во пыт ныя да след чыц кія ар га ні-
за цыі, у тым лі ку і між на род ныя, якія ма юць 
доб рую рэ пу та цыю і здоль ны за бяс пе чыць 
на дзей насць і дак лад насць вы ні каў.

— У чым, на ва шу дум ку як са цы ё-
ла га, спе цы фі ка ця пе раш няй вы бар чай 
кам па ніі?

— Га лоў ная ад мет ная ры са ця пе раш няй 
вы бар чай кам па ніі за клю ча ец ца ў тым, што 
яна пра хо дзіць ва ўмо вах до сыць на пру жа-
на га між на род на га ста но ві шча. Скла да ная 
эка на міч ная сі ту а цыя як у све це, так і на 
пост са вец кай пра сто ры, а так са ма па дзеі 
ў су сед няй Укра і не вост ра ак ту а лі за ва лі за-
пыт бе ла рус кіх гра ма дзян на та кія ба за выя 
ча ла ве чыя каш тоў нас ці, як ста біль насць і 
бяс пе ка.

У гэ тым клю чы, ве ра год на, не вар та ча каць 
якіх-не будзь пра яў са цы яль най на пру жа нас ці 
як да, так і пас ля вы ба раў. Мяр кую, гра ма-
дзя не спа кой на ска рыс та юц ца сва ім кан сты-
ту цый ным пра вам і ад да дуць го лас за та го 
ці ін ша га кан ды да та. Так са ма, я ду маю, гэ та 
бу дзе спры яць вы со кай яў цы вы бар шчы каў.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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СТРУК ТУ РА МЕР КА ВАН НЯ
Са цы ё лаг пра накіраванасць ін та рэсаў, 

спе цы фі ку элек та раль ных да сле да ван няў і экзітполы

Тра ды цы й ныя зван кі 
па су бо тах

Мін гар вы кан кам і абл вы кан ка мы пра вя дуць 11 лі пе ня 
чар го выя пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі.

Рэс пуб лі кан ская і рэ гі я наль ная ўла да ад ка жа на зван кі на-
сель ніц тва. На пра мой тэ ле фон най лі ніі — га рад скія і аб лас ныя 
вы ка наў чыя ка мі тэ ты, а так са ма кі раў ніц тва ра ё наў.

У кож на га ах вот на га ў чар го вы раз бу дзе маг чы масць за даць 
пы тан не і атры маць грун тоў ны ад каз па хва лю ю чай праб ле ме. 
Як па каз ва юць вы ні кі дыя ло гу, най больш ак ту аль ны мі за раз 
з'яў ля юц ца «лет нія пы тан ні»: рас клад транс пар ту да дач ных 
ка а пе ра ты ваў, гра фік ад клю чэн ня га ра чай ва ды, пра ца ча со-
вых рын каў.

У гэ тую су бо ту з 9.00 да 12.00 на су вязь вый дуць:
Брэсц кі абл вы кан кам
Са коў скі Вік тар Яў ге на віч — на мес нік стар шы ні, 

80162213121;
Ві цеб скі абл вы кан кам
Бе ла вус Ула дзі мір Мі ка ла е віч — на мес нік стар шы ні, 

80212204260;
Го мель скі абл вы кан кам
Пры ва лаў Ула дзі мір Аляк санд ра віч — на мес нік стар шы ні 

80232751237;
Гро дзен скі абл вы кан кам
Ліс ко віч Вік тар Анд рэ е віч — на мес нік стар шы ні, 

80152735644;
Мін скі абл вы кан кам
Не ўмяр жыц кі Сяр гей Пят ро віч — на мес нік стар шы ні, 

5004160;
Ма гі лёў скі абл вы кан кам
Не кра шэ віч Вік тар Ула дзі мі ра віч — на мес нік стар шы ні, 

80222501869;
Мін скі гар вы кан кам
Шо рац Анд рэй Вік та ра віч — стар шы ня гар вы кан ка ма, 

2224444.

Дня мі бе ла рус кая мыт ня спы ні ла 
ад ра зу не каль кі спроб вы ва зу 

куль тур ных каш тоў нас цей за мя жу.

Ра ры тэт ны аў та ма біль Bentley 1929 го-
да вы пус ку за тры ма лі гро дзен скія мыт ні кі ў 
пунк це про пус ку «Бруз гі». Ма шы на, за ру лём 
якой зна хо дзіў ся гра ма дзя нін Ра сій скай Фе-
дэ ра цыі, на кі роў ва ла ся на вы езд з тэ ры то-
рыі Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за праз 
«зя лё ны» ка лі дор і не бы ла за дэк ла ра ва на 
як куль тур ная каш тоў насць. Комп лекс ная 
экс пер ты за па цвер дзі ла гіс та рыч ную і куль-
тур ную вар тасць транс парт на га срод ку, які 
быў за бра ны ва ўла даль ні ка да та го, як суд 
вы не се ра шэн не.

Кошт да дзе най ма дэ лі Bentley ў за леж-
нас ці ад роз ных па ра мет раў да ся гае 1 міль-
ё на до ла раў. Эк зэм ляр, кан фіс ка ва ны ў 
«Бруз гах», быў ацэ не ны ў 7 міль яр даў руб-
лёў (пры клад на 450 ты сяч до ла раў).

Яшчэ ад на куль тур ная каш тоў насць, праў-
да, мен ша га па ме ру бы ла вы яў ле на су пра цоў-
ні ка мі Мін скай рэ гі я наль най мыт ні на по шце. 
Як па ве дам ляе прэс-служ ба Дзяр жаў на га 
мыт на га ка мі тэ та, у між на род ным ад праў лен ні 
зна хо дзі ла ся ўні каль ная ста ра жыт на грэ час кая 
ма не та. Па сыл ку спра ба ва лі пе ра даць у Злу-
ча ныя Шта ты з Баб руй ска, і яна так са ма не 
су пра ва джа ла ся ад па вед най дэк ла ра цы яй.

Ма тэ ры я лаз наў чая і гіс та рыч ная экс пер-
ты зы ідэн ты фі ка ва лі ма не ту як 1 грэ час кую 

тэт рад рах му, якую ад ча ка ні лі пры бліз на 
ў 500 го дзе да на шай эры (па ча так эпо хі 
най вы шэй ша га роск ві ту ста ра жыт на грэ-
час кай цы ві лі за цыі і сла ву тых грэ ка-пер сід-
скіх вой наў) са спла ву срэб ра, ме дзі і жа-
ле за. Эк зэмп ляр ацэнь ва ец ца пры клад на 
ў 1 200 до ла раў. Па фак це быў рас па ча ты 
ад мі ніст ра цый ны пра цэс.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by
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МАГЧЫМАСЦІ 
ДЛЯ 

ІНІЦЫЯТЫЎНЫХ
Клі ма віц кі ра ён адзін з тых рэ гі ё наў Ма гі лёў скай воб лас ці, 
які атры маў но выя маг чы мас ці для свай го раз віц ця. Згод-
на з 235-м ука зам Прэ зі дэн та, ён тра піў пад дзе ян не шэ ра гу 
льгот і прэ фе рэн цый, які мі змо гуць ска рыс тац ца ін вес та ры 
і ка мер сан ты, якія па ча лі сваю спра ву з 1 лі пе ня, і ўсе тыя, 
хто збі ра ец ца тут жыць і пра ца ваць. На рэа лі за цыю пра гра-
мы вы дат коў ва ец ца ка ля двух з па ло вай трыль ё наў руб лёў, 
пра ду гле джа на ства рэн не но вых прад пры ем стваў ва ўсіх га-
лі нах эка но мі кі. Аб тым, як ідзе спра ва ў гэ тым кі рун ку, на ша 
раз мо ва з на мес ні кам стар шы ні Клі ма віц ка га рай вы кан ка ма 
Аляк санд рай МІ ХЕ ЕН КАЙ.

— Ці шмат ах вот ных ска-
рыс тац ца маг чы мас цю па чаць 
свой біз нес у ра ё не?

— Да нас звяр та юц ца прад-
пры маль ні кі з ін шых аб лас цей, 
якія на ват га то вы да та го, каб 
згар нуць свой біз нес у ся бе, 
пры ехаць у наш ра ён і зай мац-
ца вы твор час цю і ўклад ваць гро-
шы ў ней кія пэў ныя пра ек ты, у 
пры ват нас ці ў пе ра пра цоў ку 
сель ска гас па дар чай пра дук цыі. 
Поль скія ін вес та ры ці ка вяц ца 
маг чы мас ця мі бу даў ніц тва не-
вя лі ка га за во да па вы пус ку га-
за сі лі кат ных бло каў для збы ту 
пра дук цыі на поль скім і ра сій-
скім рын ках. Ёсць ах вот ныя з Брэсц кай воб лас ці ар га ні за ваць сваю 
фер мер скую гас па дар ку і ад крыць на яе ба зе не вя лі кі мя са-ма лоч-
ны пе ра пра цоў чы цэх. Пад ста вы для ці ка вас ці вель мі сур' ёз ныя: за 
кошт зні жэн ня па да ход на га па да тку і ад лі чэн няў у фонд са ца ба ро ны 
доб ра сум лен ныя пра ца даў цы, якія пры вык лі пра ца ваць за кон на, 
без уся ля кіх там кан вер таў і шэ рых схем, ня дрэн на сэ ка но мяць.

— Ужо іс ну ю чыя клі ма віц кія прад пры ем ствы ў чымсь ці тут 
вый гра юць?

— Іль го ты на іх не рас паў сюдж ва юц ца, але бу дзе маг чы масць 
за тры маць тут спе цы я ліс таў. Крэ дыт на бу даў ніц тва жыл ля пад 
1% на 20 га доў вель мі доб ры сты мул для гэ та га. У нас на чар зе на 
па ляп шэн не жыл лё вых умоў па ста ян на зна хо дзіц ца ка ля ты ся чы 
ча ла век. Гэ та свед чыць пра тое, што лю дзі га то вы бу да вац ца і за-
ста вац ца ў ра ё не. На ша за да ча — ства рыць ім пра цоў ныя мес цы. 
З ты мі прэ фе рэн цы я мі, якія пра ду гледж вае ўказ, ляг чэй пры ва біць 
ін вес та раў. Ка лі яны рэа лі зоў ва юць у нас свае пра ек ты, то ін жы нер-
ная струк ту ра бу дзе зроб ле на за срод кі бюд жэ ту — а гэ та пры бліз на 
30% кош ту лю бо га пра ек та, вель мі знач ная су ма.

— На коль кі не аб ход ны ра ё ну тыя прэ фе рэн цыі, якія пра ду-
гледж вае ўказ?

— Для ра ё на гэ та вель мі сур' ёз ная да па мо га ў ства рэн ні но вых 
пра цоў ных мес цаў. Сён ня паў сюд на вя дзец ца ап ты мі за цыя вы твор-
час ці, пра мыс ло вым прад пры ем ствам цяж ка вы жы ваць на рын ку і 
яны па він ны іс ці на ска ра чэн не коль кас ці пра цу ю чых. Та му но выя 
вы твор час ці прос та не аб ход ны. І пры ват ны біз нес нам тут вель мі 
доб ра да па ма гае. Асаб лі выя пос пе хі на ра хун ку на шых дрэ ва ап-
ра цоў чых прад пры ем стваў, та кіх як «Онікс», «Буд тэ хін вест» (яны 
пра цу юць на ват з ін шы мі кра і на мі).

На огул, у ра ё не за рэ гіст ра ва ны 82 ка мер цый ныя ар га ні за цыі 
і звыш 500 прад пры маль ні каў. На іх мы і ро бім стаў ку. Пла ну ем 
раз ві ваць фер мер ства. Пад час се мі на ра, які ар га ні за ваў для нас 
абл вы кан кам, на ве да лі Шкло ўскі і Дры бін скі ра ё ны. І бы лі ўра жа ны 
тым, як там пра цу юць фер ме ры. Мы ад ра зу са бра лі на шых прад-
пры маль ні каў, аб мер ка ва лі, што трэ ба для ад крыц ця фер мер скай 
гас па дар кі і чым мы мо жам ім да па маг чы. Па куль у нас толь кі 
8 фер ме раў на ўвесь ра ён, але спа дзя ём ся, хут ка бу дзе бо лей.

Ёсць у нас што пра па на ваць і па тэн цый ным ін вес та рам. У ра ё не 
не каль кі пры ваб ных ін вест пля цо вак з ін жы нер най інф ра струк ту рай, 
ад на з якіх — бы лы аэ ра дром у вёс цы Бар су кі. З па тэн цы я лам рэ-
гі ё на мож на больш пад ра бяз на па зна ё міц ца на сай це Клі ма віц ка га 
рай вы кан ка ма. Мы вель мі за ці каў ле ны ў іні цы я тыў ных лю дзях.

За пі са ла Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. Фо та аў та ра.
zigulya@zviazda.by
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«РА Я ЛЯ Ў КУС ТАХ» 
НЕ АТРЫ МА ЛА СЯ

Пад час пра вя дзен ня пра ве рач ных ме ра пры ем стваў па 
дзяр жаў ных за куп ках су пра цоў ні кі ўпраў лен ня па ба раць-
бе з эка на міч ны мі зла чын ства мі ГУ УС Мін гар вы кан ка ма 
ра зам з ка ле га мі з Цэнт раль на га РУ УС вы яві лі па ру шэн ні 
пры пра вя дзен ні пра цэ ду ры за куп кі да ра го га... ра я ля.

Яе за каз чы кам і іні цы я та рам вы сту піў адзін з му зе яў ста лі-
цы. Пе ра мож цам, што атры маў пра ва па стаў кі му зы каль на га 
ін стру мен та, ста ла ад на мін ская кам па нія з ца ной пра па но вы 
больш за 570 міль ё наў руб лёў. З ёй і быў за клю ча ны да га вор 
на на зва ную су му. Ад нак апе ра тыў ні кі вы яві лі іс тот ныя па ру-
шэн ні ў кон курс ных да ку мен тах пры пра вя дзен ні дзярж за куп-
кі. І ка лі гэ ты пра цэс пра ана лі за ва лі, бы ло пры ня та ра шэн не 
аб ска са ван ні здзел кі. У вы ні ку па пя рэ джа на на ня сен не шко-
ды бюд жэ ту ў па ме ры больш за 570 міль ё наў руб лёў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zvіazda.by
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Цікава, якой бачаць 
архітэктуру роднай Беларусі 
сучасныя дзеці і падлеткі і што 
для іх значыць архітэктурная 
спадчына краіны? А яшчэ, 
як яны ўяўляюць сабе 
дамы і будынкі, якія будуць 
узведзены праз 100 гадоў? 
На гэтыя і іншыя пытанні 
паспрабуюць адказаць 
удзель-нікі рэспубліканскага 
конкурсу дзіцячай творчасці 
«АрхНавацыя-2015». 

 Сёлета мерапрыемствы конкур-
су пройдуць у рамках Беларускага 
архітэктурнага тыдня, які пачнецца 
ў першай дэкадзе кастрычніка. У 
прэс-службе Мінбудархітэктуры 
паведамілі, што конкурс «АрхНа-
вацыя» праводзіцца ў краіне ўжо 

чацвёрты раз, а яго ініцыятарам 
выступае Міністэрства архітэктуры 
і будаўніцтва Беларусі пры 
садзейнічанні Нацыянальнага цэн-
тра мастацкай творчасці дзяцей і 
моладзі. За прызавыя месцы мо-
гуць пазмагацца як індывідуальныя 
ўдзельнікі, так і навучэнцы 
аб'яднанняў па інтарэсах устаноў 
дадатковай адукацыі дзяцей і 
моладзі і іншых устаноў адукацыі. 
Узрост удзельнікаў конкурсу скла-
дае ад 4 да 20 гадоў.

Для ўдзелу ў «АрхНавацыі-
2015» прымаюцца жывапісныя 
і графічныя работы (фармат 
А3, А2), архітэктурныя макеты, 
мастацкія фатаграфіі памерам 
А4 і А3, а таксама відэаролікі. 
Юныя таленты могуць паспраба-

ваць свае сілы ў трох тэматыч-
ных намінацыях: «Архітэктурныя 
фантазіі» (праекты новай 
архітэктуры, дамоў XXII стагод-
дзя, горадабудаўніцтва будучыні 
і інш.), «Архітэктурная спадчы-
на» (архітэктура і збудаванні 
старажытнай і  сучаснай 
Беларусі) і «Храмы памяці» 
(гісторыка-культурныя ком-
плексы, мемарыялы, помнікі, 
прызначаныя для ўшанавання 
падзей Вялікай Айчыннай вай-
ны, існуючыя і новыя праекты). 
Конкурсныя работы прыма-
юцца не пазней 9 кастрычніка 
па адрасе: 220030, Рэспубліка 
Беларусь, горад Мінск, вуліца 
Кірава, 16, Нацыянальны цэнтр 
мастацкай творчасці дзяцей і 

моладзі (сектар выставачнай 
работы).

Нагадаем, што летась журы 
давялося ацаніць звыш тыся-
чы творчых работ, якія былі 
прадстаўлены ў намінацыях 
«Жывапіс» і «Графіка», а такса-
ма больш за сто фатаграфій, 30 
відэаролікаў і 35 архітэктурных 
макетаў. У выніку 14 чалавек 
названы пераможцамі, 47 — 
прызёрамі. Акрамя таго, аўтары 
яшчэ каля сотні найбольш 
яркіх твораў узнагароджаны 
граматамі Мінбудархітэктуры і 
Нацыянальнага цэнтра мастац-
кай творчасці дзяцей і моладзі.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу
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ДОМ НАСТУПНАГА СТАГОДДЗЯ
Дзетак запрашаюць памарыць з алоўкамі ў руках
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НЕ ДА ЛІ ДА БРО


